

南海开展丰富活动庆贺元宵佳节

猜谜赏烟花 欢乐闹元宵

元宵享南海 岭南长此留

猜灯谜、眺火光、包汤圆、看醒狮……连日来，南海区各镇街开展丰富多彩的贺元宵活动，营造浓厚的节日氛围，让市民在元宵喜乐中感受浓浓的“烟火味”。

桂城 游园赏灯品美食 与夜光醒狮互动

2月5日晚，桂城在千灯湖中央活力区举办“千灯耀元宵·醒动桂城”国风游园会，设元宵晚会、古风市集等，市民拿着转运风车、游园赏灯品美食，与夜光醒狮亲密互动。夜光醒狮一出场，醒兔贺岁·元宵晚会正式拉开帷幕，不仅有魔术、汉服巡游以及夜光醒狮等快闪表演与市民互动，还有佛山本地实力唱作乐队Radio·Man电波先生等多支乐队与市民唱响兔年新生活，点燃现场气氛。活动现场，乐声盈耳，热闹非凡，由于千盏彩灯铺就的千灯湖畔宛若灯的海洋。千盏佛山工艺民间传统花灯，打造鲤鱼灯长廊、宫灯墙、特制彩灯花船以及一系列大型精美艺术彩灯，营造浓厚的节日氛围，吸引不少市民前来打卡。



▲在丹灶西城社区，亲人们合力制作轻黏土玉兔。珠江时报记者/陈时燃 摄

丹灶 猜灯谜猜黏土 感受元宵喜乐

欢喜闹元宵，热闹庆佳节。连日来，丹灶镇各村（社区）开展了形式多样的元宵节活动，市民群众猜灯谜、捏黏土、玩游戏等，感受浓浓的节日气氛。在荷村社区元宵活动现场，猜灯谜区挤满了兴致勃勃的居民，挂着的一条条灯谜吸引大家争相竞猜。现场还设有步步高升、掌上明珠、行运保龄球、运财泼子等游戏摊位，居民有序排队参与，玩得不亦乐乎。在土安社区工联会元宵联欢会活动现场，挂满了红彤彤的灯笼，吸引不少家长带着小朋友前来参加活动。工作人员提前准备了制作汤圆的材料和工具，家长们各展所能，搓、捏、压……一块块雪白的糯米面团在大家手中时而被搓成球，时而被压成饼状并包上馅，做成一个个诱人的汤圆。大家沉浸在一片欢声笑语中，感受趣味活动带来的快乐。制作年味卡、轻黏土玉兔、套圈、有奖问答游戏……在西城社区元宵活动现场同样喜庆热闹，每个游戏摊位前，居民都排起了“长龙”，喜庆欢乐的节日氛围洋溢在每个角落。据悉，西城社区将元宵活动与乡村振兴成果宣传相结合，以摊位互动的形式，让居民在活动中感受乡村振兴成果。

九江 逛集市品美食 欣赏绚烂烟花

逛集市、看非遗表演、赏花灯、品美食、看烟花……2月5日，在九江北江畔，一场洋溢着岭南文化气息的元宵游园会热闹举行。一连5个小时丰富多彩的活动，为群众送上底蕴深厚、新奇有趣的岭南文化盛宴。本次游园会设置了“喜兔觅宝”游园活动、“鸿兔大展”文创集市、“喜兔送福”流动打卡、“动感潮玩”北江拉阔音乐会等活动，现场不仅有大头佛、周家拳、醒狮等传统文化技艺展示，还有体验感爆棚的非遗文创集市和美味的小吃摊等，让市民既饱眼福又饱口福。“听说元宵节这里有烟花看，特意带着一家老小过来感受节日氛围。”市民李先生说。当晚，红色烟花在浩瀚夜空中绽放，拉开了“启航腾飞”烟花焰火晚会序幕。绚丽的烟花呈现出如梦似幻的壮美视觉盛宴——罗马烛光、繁星盛开，描绘出和谐美好的理想家园；金菊花、紫牡丹、大鹏展翅，预示着新的一年红红火火、蒸蒸日上……“九江沙头已经很多年没放烟花了，看到久违的烟花表演，很开心。”沙头社区居民崔先生说。



▲村民“跳火光”，祈求风调雨顺、身体健康。里水镇文化发展中心供图



▶2023 狮山狮王争霸赛中，高桩狮在梅花高桩上表演高难度动作。珠江时报记者/方智恒 摄



■“千灯耀元宵·醒动桂城”国风游园会现场，美丽的花灯吸引市民拍照留念。珠江时报记者/黄永程 摄

西樵 唯美烟火秀上演 引80万人次关注

2月5日，西樵镇听音湖畔热闹不已，“大地生花·兔喜满樵”西樵元宵万人迷烟火大会在此举行，线上线下吸引80万人次关注。晚上7时许，听音湖广场早已人山人海。在“万人迷”西樵元宵万人迷灯谜会区域，由百组大红灯笼和彩色条幅组成，从高处俯瞰犹如一个巨型风车，岭南味十足。“床前明月光（打一）”“人生难得一相逢（打一）”……现场，众多市民猜灯谜，乐在其中。晚上8时，由西樵民乐小学学生带来的《醒狮操》拉开歌舞晚会的序幕，西樵本土原创的岭南特色舞狮队大美黔东南非遗歌舞的精彩表演，赢得市民游客阵阵掌声。作为晚会重头戏，晚上8时30分，听音湖上夜空划过一颗“烟火流星”，点亮“西樵欢迎你”字样，拉开烟花汇演序幕。在30分钟超长烟花汇演期间，一枚枚象征着西樵本土特色以及欢乐喜庆的烟花腾空而起，璀璨夺目，绽放出一幅幅绚丽壮观、色彩缤纷的美丽画卷。“好震撼，好热闹！西樵，久违了！”唯美烟火秀，让早早伫立在听音湖畔的数千名市民看得目不转睛，纷纷拿出相机、手机拍照留影。“猜了灯谜，吃了汤圆，看了烟花，这个元宵节圆满了！”儒溪村村民陈锦说。



■西樵听音湖畔烟火璀璨。通讯员供图

狮山 25支狮队秀绝活争“狮王”

2月5日，百狮贺新春2023狮山狮王争霸赛决赛在狮山体育馆上演，在狮山126支醒狮队伍中脱颖而出25支队伍展示拿手“绝活”，同台炫技争当“狮王”，吸引了众多市民游客观看。最终，狮山孔村醒狮队、七甫龙狮团、梦青龙狮体育会分别拿下青少年组、地青组、枱凳青组第一名。现场，《金鼓齐鸣》《舞龙舞狮》《高桩狮》等表演率先为观众送上一场视听盛宴。随后，5支高桩狮队带来的高桩表演令观众直呼惊险刺激。360度腾空高桩、悬空翻、壁虎功、钳腰饮水……配合着时而急促、时而舒缓的鼓点，每支队伍的醒狮队员密切配合，秀出了“绝活”，让观众拍手叫绝。

据介绍，“高桩狮”的梅花桩为高低桩，通常有21条桩，最低半米，最高三米。要在桩上自由跳跃，需要一前一后、一上一下两人的灵活配合。能进行高桩狮表演的，都是基础功夫极其扎实的表演者。“对比传统狮，高桩狮讲究技艺，观赏性更强。”狮山武术龙狮协会会长黎伟文表示，狮山有上百支狮队，其中不乏高桩狮队，这次上台表演的5支高桩狮队中就有3支队伍来自狮山。决赛中，25支队伍轮番上台，展示醒狮技巧。“这是我第一次现场看醒狮表演，感觉非常震撼，很多动作都惊艳到我了。”来自俄罗斯圣彼得堡的尤丽娅作为清华大学“涛心湾目”中外学生联合赴广东实践支队副队长来佛山调研醒狮文化，对表演连连称赞。



■市民打卡超级中轴·大沥新春欢乐市集。珠江时报记者/吴志恒 摄

大沥 醒狮盛会好精彩 欢乐市集够新潮

2月4日，2023年大沥醒狮盛会在九龙公园举行，除了有精彩纷呈的醒狮表演，还首次设置新春欢乐市集，云集茶饮轻食、生活百货、文创手作、特色产品等，吃喝玩乐看“一站式”满足市民需求，“烟火气”和年味更浓。今年，已暂停3年线下举行的大沥醒狮盛会又再来到市民身边。当天，大沥醒狮盛会及九龙公园“佛国城市集”吸引约60万人次围观，其中各平台线上直播的大沥醒狮盛会吸引超50万人点赞观看。14时许，醒狮盛会正式开始。现场，大沥中颐·飞鸿武术龙狮队带来精彩的鼓阵、群狮、高桩狮、传统狮、高杆狮等节目，吸引上万名市民围观。除了精彩绝伦的醒狮表演，作为佛山市级非遗项目之一的变边舞龙也献上精彩节目。金龙时而翻腾，时而轮番戏珠，既生猛又精彩。此外，粤剧折子戏、少儿舞蹈、武术、小组唱等节目也接连上演，好戏连台，与市民提前欢度元宵佳节。

休闲娱乐、特色美食、网红茶饮、文创零售、慈善公益……2023年大沥醒狮盛会首次设置超级中轴·大沥新春欢乐市集，设置超100个摊位，融合文化、潮流、网红等元素，汇聚多元化业态，吃喝玩乐看“一站式”满足市民需求，用“烟火气”点亮大沥新春。“在这里不仅可以一站式品尝大沥特色美食，还可以观赏高水平的龙狮表演，太有意思了！”在大沥市民陈先生看来，2023年的大沥醒狮盛会融合了潮玩元素，让传统文化更具“看点”。

里水 市民游客“跳火光” 祈求风调雨顺

2月5日，阔别三年的里水镇赤山“跳火光”活动回归。今年活动有许愿祈福、畅享粤语金曲音乐会等全新玩法，吸引各地游客前来参与。当晚还发布了“赤山跳火光”民俗文化品牌（赤山祖训“绳其祖武 光耀赤山”、“赤山跳火光”品牌LOGO、童谣、IP形象公仔），将为里水文旅发展奠定品牌基础。在赤山林村林荫路的许愿树下，游客在许愿宝上写上新年愿望，并将愿望高高挂起，祈求新年一切顺利。在祈福池旁，一盏盏精致的安福灯被游客放进池里，星星点点，如梦似幻，承载着祈福心愿飘向远方。晚上7时，粤语金曲元宵音乐会在赤山戏台准时开场。里水本土乐队与音乐人倾情演唱经典金曲，让现场游客听得如痴如醉。

随着时间推移，活动的重头戏“跳火光”在赤山人民广场开启。经过授赠仪式、主帅公巡游、长老家宣读祝文等环节后，伴随着一声“点火”，火箭迅速攀升，敲锣打鼓声接连不断。在熊熊燃烧的火焰前，一名市民眼神坚定，在助跑后奋力跨过火堆，落地后脸上露出欣喜的笑容，人群中瞬间响起阵阵掌声。其他市民游客也大胆上前尝试，跨栏式、双人牵手齐跳……大家用跳火光的方式体验跳火光，挺有趣的。”游客谭先生说，希望新的一年风调雨顺，身体健康。

南海四院 病房里猜灯谜 温暖住院患者

病房里猜灯谜 温暖住院患者

2月5日，在南海区第四人民医院（以下简称南海四院）肾内科、呼吸与危重症医学科病房里，一场特殊的“元宵灯谜会”正在上演。

“丽姨，元宵节快乐！我们来送祝福啦。”在南海四院肾内科、呼吸与危重症医学科住院部，医务社工部社工与科室医护人员推着装满福袋的小推车，缓缓走进患者丽姨所在的病房。见到肾内科护士长何燕红和她的同事们，丽姨一下子从床上坐起，兴奋地与大家打招呼。何燕红先是检查和询问了丽姨的身体情况，随后耐心地介绍了本次“福气满满”元宵节有奖问答互动活动的玩法。“高血压患者平时饮食要注意什么？”何燕红拿出问题卡片，从中抽取了一道与丽姨病情息息相关的健康问题。“这题我熟悉，天天听护士姑娘讲。”丽姨笑着回答，高血压患者的饮食要注意少油、少盐，还要多吃点蔬菜。何燕红向丽姨竖起大拇指，并将精心准备的福袋递给丽姨，送上温暖的节日祝福。

告别丽姨后，送“福”小分队又陆续去到了肾内科、呼吸与危重症医学科的其他病房。据统计，本次“福气满满”元宵节有奖问答互动活动共为58位住院患者送上健康知识、福袋和祝福，获得患者好评。

“谢谢医生和护士们的悉心照顾，还有社工们送来的节日慰问。”患者陈伯说。

何燕红说，作为医务人员，除了要治愈患者的身体，也要温暖、治愈他们的心灵。因此，医院趁着元宵节开展“福气满满”有奖问答互动活动，将病房的宣教巧妙与“灯谜”结合，开展特殊的“元宵灯谜会”，增强患者对肾病等相关知识的了解，给予患者更多人文关怀。

文/珠江时报记者 丁当 沈芝强 朱明菲 何万里 陈肖玲 陈厚时 黎燕燕 吴志恒 何燕慧 何海燕 许可可 见习记者 梁越

通讯员 丹宜 刘颖君 黎昭 许于平 夏永艳 黄春梅 梁美琪 周月明 朱嘉泳 麦倩婷 关蕴琪 李婉心